

Отзыв об автореферате диссертации

ПОХАЛЕНКОВА Олега Евгеньевича
«МОТИВНЫЕ КОМПЛЕКСЫ И ПОВЕСТВОВАТЕЛЬНЫЕ
СТРАТЕГИИ РОМАНОВ «ПОТЕРЯННОГО ПОКОЛЕНИЯ» В
КОНТЕКСТЕ ВОЕННОЙ ПРОЗЫ XX ВЕКА»,
представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности
10.01.03 – литература народов стран зарубежья
(западноевропейская и американская)

В центре диссертационного исследования О.Е. Похаленкова малоизученные как в зарубежном, так и в российском литературоведении романы «потерянного поколения» с их мотивными комплексами и повествовательными стратегиями. Это говорит о бесспорной **научной новизне** представленного исследования.

Актуальность диссертационной работы также не вызывает сомнения. О.Е. Похаленков включает в корпус анализируемых текстов произведения классиков военной прозы XX века, в которых поднимается «вечная проблема» – человек на войне.

Диссертация состоит из введения, шести глав, разделенных на параграфы, заключения и списка литературы. В ней представлен широкий круг произведений как хорошо известных, так и пока еще не изученных в достаточной мере («Отечество без отцов» А. Зурмински, «Возрождение» П. Баркер, «Тяжелый дивизион» А. Лебеденко, «На империалистической войне» М. Горецкого и др.). Следует отметить, что диссертант, не отказываясь от традиционных подходов классического сравнительного литературоведения, предлагает свой собственный подход к анализу военной прозы разных национальных литератур, успешно варьируя и сочетая методы сравнительного литературоведения и элементы когнитивного анализа.

В целом не вызывает сомнения тот факт, что диссидентом проделана большая работа как в теоретическом плане (обоснование включения элементов теории художественного концепта (полевой структуры)), так и в плане анализа (выявление устойчивых мотивных доминант).

Среди моментов, могущих вызвать дискуссию или требующих уточнений, можно отметить следующие:

- не всегда убедительной выглядит аргументация причин выбора отдельных художественных произведений;
- порой вызывает ощущение монотонности при практическом приложении методологии анализа текстов, которая в целом обоснована довольно убедительно.

Автореферат и список публикаций свидетельствуют о соответствии работы паспорту специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (западноевропейская и американская). Текст автореферата позволяет заключить, что диссертация отвечает требованиям, установленным в пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор – Похаленков Олег Евгеньевич – заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (западноевропейская и американская).

02 сентября 2019

доктор филологических наук (10.01.01 – Русская литература), профессор, заведующий кафедрой русской литературы XX-XXI веков и истории зарубежной литературы ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»

Михеичева Екатерина Абдул-Маджидовна

Почтовый адрес: 302026 Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95
Тел.: (4862) 751-318
Email: info@oreluniver.ru

